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★警钟长鸣
省委教育工委通报一起省属高校
违反中央八项规定精神问题
淮北师范大学化学与材料科学学院原院长孙登明违规收受礼金、公款旅游等问题。2014年至2018年，孙登明在婚丧事宜中违规收受化学与材料科学学院部分教职工礼金11900元。2017年，孙登明借出差之机公款旅游，并携家属同行。2017年至2018年，孙登明以办公费名义购买、报销白酒9050元用于公务接待。2019年7月，孙登明受到党内严重警告处分，免去院长职务。
（省纪委监委驻省教育厅纪检监察组）

安徽省检察院依法对省供销社
原理事会主任钱斌决定逮捕
近日，安徽省人民检察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职权罪，对安徽省供销合作社联合社原党组书记、理事会主任钱斌（正厅级）作出逮捕决定，并指定芜湖市人民检察院审查起诉。
安徽省人民检察院决定逮捕时认定，犯罪嫌疑人钱斌利用担任省供销社党组成员、副主任、党组副书记、监事会主任、党组书记、理事会主任职务上的便利，在股权收购、工程承接、项目申报、个人参股、职务晋升、工作安排等方面为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，其行为已涉嫌受贿犯罪；担任安徽省供销社党组书记、理事会主任兼省供销总公司总经理职务期间，在代表国家机关行使职权时，违反职责要求，不按法定条件、程序、方式任意决定或处理其职权范围内的事项，徇私舞弊滥用职权，致使国家利益遭受重大损失，情节特别严重，其行为已涉嫌滥用职权犯罪。
钱斌涉嫌受贿、滥用职权一案，由安徽省监察委员会调查终结，并移送检察机关审查起诉。目前，该案正在进一步办理中。

皖南医学院原督导员张光平被提起公诉
日前，皖南医学院原督导员张光平（副厅级）涉嫌受贿罪一案，经安徽省人民检察院指定管辖，由蚌埠市人民检察院依法向蚌埠市中级人民法院提起公诉。
检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。
蚌埠市人民检察院在起诉书中指控，被告人张光平在担任芜湖市规划局局长、芜湖市原马塘区委书记、皖南医学院副院长等职务期间，利用职务上的便利，为他人在房地产项目的规划审批、设计项目承接、工程建设、贷款融资等方面谋取利益，直接或者通过其特定关系人非法收受他人财物，数额巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

六安：通报二起不担当不作为
形式主义官僚主义典型问题
一、皖西经济技术学校（原霍邱县陈埠职高）副校长李正局等不正确履职问题。2015年8月，霍邱县陈埠职高教育培训中心项目竣工验收，但核查发现该项目存在交叉重叠、变更减少工程量、未按规定办理工程签证等问题。李正局负领导责任和直接责任，日常监管人员蔡忠陆负直接责任。此外，李正局还存在违反工作纪律，在工程报审结算中审核把关不严、违反国家法律法规开展招标工作等问题。2019年7月，李正局受到党内严重警告处分，蔡忠陆受到党内警告处分。  
二、舒城县庐镇乡大桥村党支部书记兼村委会主任程俊山扶贫工作失职问题。程俊山在大桥村2017年评议危房改造工作中，未认真核实村民孙某户已购房事实，导致该户在不符合危房改造条件的情况下，进行危房改造并享受危房改造补助资金2万元。此外，程俊山还存在对辖区护林员不履行指导和监督职责问题。2019年5月，程俊山受到党内警告处分，违规享受资金已追缴。
（六安市纪委监委）




★政策解读
7个要点，读懂修订后的党纪处分条例
2018年新修订的《中国共产党纪律处分条例》正式公布。这是党的十八大之后，党中央对《条例》的第二次修订。修订后的《条例》共142条，与原《条例》相比，新增11条，修改65条，整合了2条。《条例》修订的主要内容包括哪些？这些变化背后体现了怎样的理念？我们梳理了7个要点，帮你读懂新修订的党纪处分条例。
1.把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为修订《条例》的出发点和落脚点
此次修订，总则部分增加了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的领导，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识等内容；政治纪律部分，增加了对在重大原则问题上不同党中央保持一致，搞山头主义、拒不执行党中央确定的大政方针，落实党中央决策部署打折扣、搞变通等行为的处分规定。
坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在，必须有铁的纪律作保障。此次修订《条例》，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为出发点和落脚点，作为根本的政治纪律和政治规矩，对管党治党中的突出问题，特别是习近平总书记反复强调的“七个有之”问题作出更有针对性的规定，必将有力推动各级党组织和党员、干部在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同党中央保持高度一致，确保全党令行禁止。
2. 严明政治纪律和政治规矩，不断巩固党执政的政治基础
《条例》分则政治纪律部分共26条，新增5条，修改12条，新增和修改条款数在六项纪律中居于首位。例如，增加对搞山头主义、制造传播政治谣言等危害党的团结统一行为的处分规定，增加对搞两面派、做两面人等对党不忠诚不老实行为的处分规定，增加干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求的处分规定，对组织、利用宗教活动破坏民族团结的首要分子从严处理；将不按照有关规定向组织请示报告重大事项、诬告陷害等由其他纪律调整到政治纪律，等等。
在党的纪律中，政治纪律最重要、最根本、最关键。党的十八大以来发现的管党治党的所有问题，从本质上看都是政治问题，都是“四个意识”不强的问题，对党不忠诚不老实的问题。此次修订《条例》，紧紧围绕党中央和习近平总书记关于加强新时代党的建设总要求，把政治建设摆在首位，将坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导突出出来，严明政治纪律和政治规矩，始终保持党的先进性和纯洁性，不断巩固党执政的政治基础。
3. 把党章和新形势下党内政治生活若干准则等党内法规的要求细化具体化
2015年10月《中国共产党纪律处分条例》印发后，党中央先后制定、修订了《关于新形势下党内政治生活若干准则》《中国共产党党内监督条例》等重要党内法规。党的十九大把纪律建设纳入党的建设总体布局，摆在更加突出位置，十九大党章提出新时代党的建设新任务，充实了坚持党要管党、全面从严治党的基本要求，完善了党的纪律建设内容。
党章是党内的根本大法，是管党治党的最高规则，其他法规制度无一不是源自于党章、从属于党章，是党章要求的延伸和具体化。准则是对全党政治生活、组织生活和全体党员行为作出的基本规定，在党内法规体系中位阶比较高，仅次于党章。此次修订《条例》，以党章为根本遵循，将党章的新规定新要求细化具体化，切实维护党章权威性和严肃性。同时，注重落实准则要求，注重与其他党内法规衔接，增强制度合力，把制度优势转化为治理效能。
4.坚持问题导向，针对突出问题和新型违纪行为扎紧制度篱笆
《条例》将一些新型违纪行为列入“负面清单”。例如，将故意规避集体决策、借集体决策名义集体违规等违反民主集中制原则行为列入违反组织纪律范畴；以学习培训、考察调研为名变相公款旅游，进行股票内幕交易，借用管理和服务对象钱款、通过民间借贷等金融活动获取大额回报等被列入违反廉洁纪律范畴；利用黑恶势力欺压群众、充当黑恶势力“保护伞”等行为被纳入违反群众纪律范畴；贯彻党中央决策部署只表态不落实、热衷于搞舆论造势等形式主义、官僚主义等行为被列入违反工作纪律范畴；不重视家风建设，对配偶、子女及其配偶失管失教等行为纳入违反生活纪律范畴。
从党的十八大以来立案查处的党员领导干部严重违纪违法案例看，有的一手遮天、违规决策，违反民主集中制原则；有的变换手法公款旅游，“四风”问题隐形变异；有的通过股票内幕交易大发横财，非法获利；有的涉黑涉恶，充当“保护伞”；有的作风漂浮，形式主义、官僚主义问题严重；有的家风不正，家族式腐败问题突出，等等。《条例》坚持问题导向，针对管党治党的突出问题和监督执纪中发现的新型违纪行为，举一反三、以案明纪，扎紧制度篱笆，促使广大党员懂法纪、明规矩、知敬畏、存戒惧，筑牢不可触碰的底线。
5. 把党的十八大以来纪律建设理论、实践、制度创新成果总结提炼为党规党纪
《条例》也增加了一些大家耳熟能详的内容，例如，第5条增写为运用监督执纪“四种形态”的内容；第7条第2款增写了“三个重点”，即重点查处党的十八大以来不收敛、不收手，问题线索反映集中、群众反映强烈，政治问题和经济问题交织的腐败案件，违反中央八项规定精神的问题。此外，《条例》还将履行全面从严治党主体责任失职等由其他纪律调整到政治纪律。
党的十八大以来，我们党不断深化对管党治党规律的认识，创造积累了许多新的经验做法。比如，坚持有权必有责、有责要担当、失责必追究，推动各级党组织落实全面从严治党主体责任、监督责任；驰而不息纠正“四风”，持续强化不敢、知止氛围；坚持把纪律挺在前面，运用监督执纪“四种形态”，抓早抓小，防微杜渐；始终保持惩治腐败高压态势，持续形成强大震慑；整治群众身边腐败问题，为脱贫攻坚提供有力保障等。新修订的《条例》把党的十八大以来纪律建设理论、实践、制度创新成果总结提炼为党规党纪，实现了制度建设与时俱进。
6. 把执纪和执法贯通起来，纪法贯通首要的是坚持纪严于法、纪在法前
习近平总书记多次强调，要把执纪和执法贯通起来。纪法贯通，首要的是坚持纪严于法、纪在法前。党员是有着特殊政治职责的公民，不仅要模范遵守国家法律，还必须接受更加严格的纪律约束。此次修订《条例》，突出党纪特色，坚持纪严于法、纪在法前，对各级党组织和全体党员，特别是党员领导干部提出了更为严格的纪律要求，使全面从严治党的螺栓越拧越紧。
《条例》在坚持纪严于法的同时，做好纪法衔接，规定党组织在纪律审查中发现党员严重违纪涉嫌违法犯罪的，原则上先作出党纪处分规定，并按照规定给予政务处分后，再移送有关国家机关依法处理；明确党组织在纪律审查中发现党员有贪污贿赂、滥用职权、玩忽职守、权力寻租、利益输送、徇私舞弊、浪费国家资财等违反法律涉嫌犯罪行为的，应当给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分，与监察法做好有效衔接。
7. 巩固和发展执纪必严、违纪必究常态化成果
2018年7月31日，中共中央政治局审议《条例》时强调：“要巩固和发展执纪必严、违纪必究常态化成果”，“使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循”。
当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，全面从严治党依然任重道远，要求我们必须把“严”字长期坚持下去，始终以严明的纪律管全党治全党。修订《条例》本身就再次宣示了反腐败斗争不会变风转向的顽强意志和坚定决心，营造出不断加强纪律建设的浓厚氛围，体现了下大气力建制度、立规矩、抓落实、重执行的鲜明导向，是对全党一次生动的纪律教育。
